БІБЛІОТЕЧНИЙ УРОК „ЕВОЛЮЦІЯ КНИГИ”
Мета. Дати учням загальні відомості про книгу як історичну пам’ятку людства; ознайомити з історією створення книги від найдавніших часів до наших днів. Виховувати повагу до людей, які займаються створенням книги.

Хід уроку
         Ви добре знаєте, який вигляд має сучасна книга: яскрава обкладинка, приємні на дотик сторінки, красиві ілюстрації. Розмір – різноманітний. Від невеликого кишенькового словника до великого енциклопедичного словника.

         Книга – це велике диво, створене людиною. Нині ви щодня маєте справу з книгою у школі і вдома. Завдячуючи книзі, ми знаємо минуле, сьогодення, маємо можливість зазирнути у майбутнє.

         Діти! Чи замислювались ви над тим, якими були книжки у минулому, хто їх писав, працював над їх створенням, яким був перший матеріал для написання книг.

         Давайте подумки перенесемося на багато мільйонів років тому, в далеке минуле.

         Земля формується, теплий м’який клімат, буйна рослинність – декілька метрів заввишки, величезні тварини, ящери... Дуже тяжким було життя перших людей. Жили вони у величезних печерах великими колективами, бо поодинці вижити в ті часи було неможливо. Але з часом людина розвивалася, набувала певного досвіду життя. Тож виникла потреба записувати, передавати іншим свій досвід і знання.

         Історики стверджують, що сторінками найдавніших книг ставали камені, стіни печер... Гострим предметом, а згодом різнокольоровою глиною на стінах свого житла людина зображує тварин, на яких полює, сцени життя свого племені.

         Розповідають, що був такий дивак, який шукав першу книжку по всіх бібліотеках і букіністичних магазинах. Але він так і не зміг установити, яка книга була першою. Бо перша книга – це книга, яку вчені назвали „кам’яною книгою”. З неї ми, сучасні люди, дізналися, якими були наші далекі предки, як вони жили.

         Минав час... Камінь – гарний будівельний матеріал, але для письма він не придатний. Для того, щоб написати на камені якісь знаки, його треба довго обробляти. На ньому можна зобразити картину чи малюнок, але книгу з каменю зробити не можна. Починається пошук матеріалу для письма, перших абеток.

         ...Люди, які жили на берегах Тигру і Євфрату використовували для письма глину. З м’якої глини робили прямокутні плитки – глиняні таблиці, загостреними паличками на них видавлювали знаки схожі на трикутні клини (цей тип письма одержав назву клинопис). Усього використовували майже 1000 таких знаків. Плитки сушили і обпалювали на вогні і в печі, одержували пласкі цеглинки – сторінки книги, які збирали в спеціальний ящик. Таким чином створювалася глиняна книга.

         Тривалий час люди пов’язували письмо з магією; вірили, що доля кожної людини записана на глиняній табличці, яка зберігається у богів. Грамоти навчалися довго, починаючи з дитинства. До школи ходили лише хлопці, дати заможних господарів. Випускники шкіл ставали царськими службовцями, писарями, воєначальниками, збирачами податків.

         Під час розкопок міста Ніневії, на східному березі річки Тигр, вчені знайшли бібліотеку царя Ашшурбаніпала, яка складалася з 30 тисяч глиняних табличок. Під час штурму цього міста палац разом з бібліотекою згорів, але табличкам це не зашкодило. У глиняних книжках учені прочитали легенди та пророцтва, накази царів, господарські документи, відомості з медицини, географії тощо. Були пісні про богів, що їх жерці виконували в храмах під час богослужіння. Учені знайшли пісні, в яких богам дякували за те, що вони створили для людей плуг, мотику, цеглу. Та хіба на таких сторінках – цеглинах багато напишеш? До того ж ці книжки були важкі та незугарні! Коли, скажімо, якийсь учений збирався в дорогу і брав із собою 2-3 такі „книги”, йому потрібен був віз.

         У далекій Африці, на берегах річок, простягнулися нескінченні зарості болотяної рослини – папірусу. Гладеньке, без листя стебло піднімалося заввишки до чотирьох метрів і розсипалося над водою веселою кучерявою голівкою тоненьких променів. 

         Папірус люди використовували на будівництві. Якось один чоловік лагодив хату. Розрізав стебло папірусу, витяг волокнисту серцевину, поклав на сонці. Через деякий час він спостеріг, що волокна перетворилися на сухі вузенькі стрічки. Ще більше чоловік здивувався, побачивши, що стрічки добре вбирають фарбу. Це означало, що на папірусі можна писати.

         Отже, стебло папірусу обчищали від тонкої кори, обережно виймали серцевину, її розрізали на тонкі довгі пластинки, складали і склеювали їх. Мокрі сторінки пресували, а потім відполіровували рівними ракушками. Аркуші з папірусу були тендітні і на згинах швидко ламалися. Тому їх склеювали і скручували у сувій. Така книга отримала назву книга-сувій з папірусу.

          В одному з британських музеїв зберігається книга-сувій, довжина якої 40,5 м, висота сторінки 43 см. Папірусні сувої зберігалися у циліндричних коробках – бібліобусах. Писати на  сухих стеблах було зручно,але через кілька років такі „книги” ламалися і розсипалися.
         Книги-сувої робили також із пергаменту – тонкої козячої або телячої шкіри. Першу таку книжку зробили в Малій Азії (у Стародавньому місті Іергамі) в ІІ тисячолітті до н. е., через те матеріал зі шкіри і назвали „пергамент”. Цар міста Євмен ІІ заснував бібліотеку в 200000 сувоїв.

         Для виготовлення пергаменту використовувалась шкіра з теляти, козеняти, овечки не старше 6 тижнів. Цю шкіру розмочували в проточній воді 6 діб, потім посипали вапном, клали в сиру яму для відгнивання шерсті на 10-12 діб. Вичищену від вовни шкіру заквашували у вівсяних чи пшеничних висівках. Коли вона ставала м’якою, вирівнювали і натирали пемзою. На виготовлення цієї книжки потрібні були шкіри із цілої череди телят, звісно, ці книжки були дуже дорогі.

Отож люди шукали з чого робити книги, щоб вони були дешевші, зручніші у використанні й доступні.  

І знайшли. У Стародавній Індії писали на листках із пальми. А народи, які населяли північ нашої країни, писали на бересті – верхньому шарі березової кори. Такі книжки називалися берестяними грамотами.

         Люди відчували потребу в матеріалі для письма, який був би довговічним, стійким до сонця і вологи. Нарешті допитливий розум людини винайшов папір. Де вперше було виготовлено папір? Так, у Китаї в ХІІ сторіччі. Китайці довго тримали в секреті виготовлення паперу. За розголошення секрету його виготовлення, майстра чекала смертна кара. 

         Звідки  з’явилося російське слово „бум ага” точно невідомо. Мабуть, від греків. По-грецькі бум ага – „бамбаки”. Де і коли з’явився папір, яким ми користуємося зараз? Один французький учений, що вивчав історію паперу, писав так: „Папір йшов із Китаю дуже повільно – із середньою швидкістю, напевне 100 кілометрів за 100 років. В 650  році його бачили в Самарканді (Узбекистан); в 800 році зустрічають у Багдаді (Ірак),а в1100 році він дійшов до Каїру (Єгипет). Далі мандрує берегом Африки, перепливає через Середземне море і надовго залишається у Франції. І лише у ХІІІ ст. навчилися виготовляти папір у країнах Європи.

         Паперові мельниці з'явилися  у багатьох містах Європи. Спочатку папір робили з ганчірок. Їх прали, висушували і пускали на мельницю. Подрібнену масу кидали в чан з водою та розмішували палицями до утворення рідкої маси. Її викладали на решето, яке мало  форму листка, і виціджували воду. Так одержували сирі листки, їх клали під прес, потім сушили на мотузках, як білизну.

         З розвитком  науки паперу знадобилося стільки, що ганчірок не вистачало. Спробували виготовляти папір із рослин. Врешті-решт зупинились на деревині. А із усіх дерев найкращими виявились хвойні – ялина, сосна, піхта.

         З винайденням паперу робити книжки було ще дуже важко. Адже їх писали спеціально навчені майстри – переписувачі. Вони писали уставом, на півуставом та скорописом, тобто красивими літерами з елементами прикрашання та звичайними, без прикрас, літерами. Така робота тривала місяцями, роками, а то й десятиріччями. Потім книгу „одягали” в оправу, оздоблену сріблом, золотом, дорогоцінним камінням. Коштували ці книжки дуже дорого.

         У середині ХV ст. в Німеччині запрацював перший у Європі друкарський станок – верстат майстра Йоганна Гуттенберга.

         Відтоді в різних містах і країнах з’являються  друкарні, що виготовляють книги, подібні до тих, якими ми з вами користуємося й зараз. Про розвиток книжної справи  ми поговоримо іншим разом.
                                       Закріплення матеріалу за схемою: 
	Види перших книг




                                
	Кам’яна книга (малюнки стародавніх людей)
	
	Глиняна книга (глиняні таблиці і клинопис –Межиріччя)
	
	Книги-сувої 
(папірус – Єгипет. пергамент –Мала Азія)
	
	Берестяні грамоти (Київська Русь)
	
	Паперові книги (рукописні, друковані)


                                           ХТО ВИНАЙШОВ ПАПІР?

„Дивне запитання” – скаже кожен. Звичайно, люди! А хто добре обізнаний з історією, то ще й додасть: в Україні виробництво паперу  розпочалося понад 450 років тому, в першій папірні, яку заснували в містечку Буську, що на Львівщині. Згодом такі ж папірні збудували на Волині, Київщині, у Лівобережній Україні. До кінця ХVІ ст. їх діяло уже сім.
         Але хто ж перший? Так то, не людина, а комахи. Папір винайшли оси. Вони відщеплюють тонюсінькі волокнинки дерева, з’єднують їх клейкою речовиною і пресують. Пресують доти, поки не одержать тоненькі паперові пластинки. Ці пластинки необхідні для утеплення їхніх гнізд. Подібним способом виготовляють і щільний картон. Його якість така, що можна було б використовувати на обкладинки книжок. Люди помітили та застосували цей спосіб виготовлення паперу.
                                          Гра „Цінуємо книгу”
Мета. Розвивати інтерес учнів до вивчення історії книги та культури.

                                            І. Організація гри

1. Учень читає „Молитву до книги” О. Чекмитева.
                           - Відкрий мені свічадо Своїх дум,

                          Відкрий свічадо мудрості своєї.

                          Я виросту – і мій глагол на глум

                          Підняти вже не можуть фарисеї.

                          На ниві Слова, на твоїй ріллі

                          Не для гордині піт проллю – то тлінне,

                          І щоб себе на Божій знать землі

                          І Божим гідно зватися творінням.

                          Не пожалій мені своїх щедрот – 

                          Я їх примножу та роздам по світу,

                          Коли Ти є у мене – єсть народ,

                          Любов, Надія, Віра і Молитва. Амінь!

2. Вступне слово вчителя.
         Наша історія, наша культура є найдавніші у світовій цивілізації. Ви, юне покоління, є та молода парость, з якої розквітне пишна крона нашого народу, але за умови, що та пишна крона буде живитись глибоким корінням, адже воно – мова народу, його культура, література. Наскільки старанно ви їх вивчаєте, покаже сьогоднішня гра.

                                                 ІІ. Гра.
                                  Перший тур. Відбірковий.

У ньому беруть участь усі бажаючі. Учні отримують аркуші паперу. Після цього записують букви українського алфавіту зверху вниз.

Завдання. Записати порядку прізвища українських діячів літератури та культури. 

Переможцями, а отже, і учасниками другого туру, стануть ті, хто першим записав 20 прізвищ. Обираються 5 учасників гри.

                                                 Другий тур. Пригадай
На аркуші паперу кожен учень за 5 хв. повинен згадати і записати вислови про книгу. Перемагають 3 учні, які написали найбільшу кількість висловів.

                                          Третій тур. Вікторина.                                                                                1. Автор першого збірника законів „Руська правда”. (Князь Ярослав Мудрий)

2. Древньогрецький історик, який першим розповів про скіфів або сколотів. (Геродот)

3. Населений пункт, іменем якого названо перше Євангеліє українською мовою. (Пересипник)
4. Найголовніша книга української художньої літератури ХІХ століття. (Кобзар)

5. Від чийого імені отримав назву руський алфавіт? (Кирило, кирилиця)

6. Якими віршованими рядками починається „Кобзар” Т.Г. Шевченка? („Реве та стогне Дніпр широкий...”)

7. Назвіть автора „Історії Русі-України”. (М.Грушевський)

8. Назвіть автора слів Гімну України „Ще не вмерла Україна”. (П.Чубинський)
9. Ким була заснована перша бібліотека в Україні? (Ярославом Мудрим)

10. Назвіть перший друкований твір, написаний літературною українською мовою. („Енеїда” І.П.Котляревського)

11. Хто написав книгу про дитинство великого поета – Тараса Шевченка? (О.Іваненко „Тарасові шляхи”)
12. Коли народився М.В.Гоголь? (1 квітня 1809 року)

         У кінці гри визначається один переможець, який нагороджується призом.

   
[image: image1]

[image: image2]
PAGE  
6

